

вести переговоры, но которому нельзя диктовать, т. к. он обладает силой, у него есть Красная Армия, готовая сражаться за Советское отечество и за пролетариат всего мира. И разгромленная Германия продемонстрировала в Генуе, что, несмотря на свое поражение, она является важным фактором в Европе, что недооценка ее со стороны Антанты и ее сообщников принесла им горькое отрезвление. Англия стремится опереться на своих вчерашних врагов — Россию и Германию. На меморандум «победителей», стремившихся диктовать Советской России, последняя отвечает с полным достоинством, чем приводит в бешенство главным образом Францию. Россия ссылается на право революции защищать принципы социализма, отвергает обязательства царского самодержавия и доказывает, что всякий существовавший до сих пор строй, в том числе и капитализм, приходил к власти в результате революции и что революции имеют свои признанные суверенные права. «Суверенитет народов не связан с договорами тиранов», — гласила декларация Великой французской революции 1792 г. Россия устами товарища Ленина провозгласила, что экономическое отступление уже закончилось! В Генуе она доказала правдивость и непреклонность этих слов. Россия решила, что она есть и останется социалистической! Россия была признана мощной державой и важным фактором Европы. В Генуе она продемонстрировала свою силу и свои полномочия. Она представляла пролетариат всего мира и добилась того, что ей было нужно. Об этом говорит уже тот факт, что смертельные врачи России признали ее, ведут с ней переговоры, так как вынуждены их вести. Этого достаточно для того, чтобы мы за чуть приоткрытым генуэзским занавесом увидели частичку завтрашнего дня, который привнесет победу идеи коммунизма во всем мире.

«В Генуе обострились противоречия, явно определились два враждебных лагеря, причем лагерь союзников, лагерь победителей в последней войне был приведен в состояние беспорядка», — пишут газеты капиталистических стран.

В Генуе похоронена надежда империалистов добиться оздоровления за счет пролетариата. Здесь потерпели фиаско капиталисты, которые вчера клялись в том, что не сядут с большевиками за один стол, а сегодня ведут с ними переговоры и собираются в Гаагу для поисков путей оздоровления, хотя русская Советская власть ясно заявила в Генуе о том, что путь к оздоровлению лежит через труп милитаризма, а конец милитаризма означает гибель капитализма.

*«Hlas ľudu», Banská Bystrica, 25. mája
1922, č. 23.*

Перевод со словацкого.

445

Письмо Союза предприятий сельскохозяйственного машиностроения Министерству иностранных дел Чехословакии о необходимости улучшения условий торговли с Советской Россией

Прага

1 июня 1922 г.

Тогда как наша промышленность должна работать на склад, не имея никаких возможностей сбыта ни дома, ни за границей, мы с сожалением видим, что все соседние государства, особенно Германия,

Австрия, а в последнее время и Италия, целеустремленно проникают в Россию и стремятся реализовать там все излишки своего производства.

Как нам только что сообщило посольство ЧСР из Вашингтона, самая крупная американская компания Hazwester Co посыпает в Россию целую армию своих чиновников с целью подготовки почвы для экспорта американских товаров.

По сообщениям газет, Ллойд Джордж пригласил в Геную представителя линкольновских заводов по производству сельскохозяйственных машин, вероятно, потому, что в Генуе в неофициальном порядке обсуждался вопрос о поставках в Россию сельскохозяйственных машин и тем самым о восстановлении сельского хозяйства в России. У нас возникли обоснованные подозрения, что в этих обстоятельствах английскому концерну удалось установить контакты с ведущими торговыми деятелями России, находившимися в то время в Генуе, и что были заключены крупные торговые сделки, о чем свидетельствуют последние сообщения из Англии о полной занятости в английской промышленности уже в течение длительного времени.

Приводя все эти обстоятельства, действующие на нас, естественно, весьма удручающие, мы просим, чтобы наше правительство при всех обстоятельствах постаралось добиться того, чтобы наша промышленность могла закрепиться в России и создать там себе надежный рынок сбыта.

Мы считаем настоящее время как раз подходящим для этого, ибо промышленность Германии, бывшая нашим крупнейшим конкурентом, перестает теперь быть серьезным соперником, так как ее продукция на длительное время вперед запродана по ценам, не соответствующим нынешним издержкам производства. Согласно последним сообщениям из Германии продажные цены ведущих предприятий Германии уже выше, чем цены отечественных чехословацких заводов.

Мы считаем необходимым, чтобы в составе миссий, которые были или будут посланы чехословацким правительством в Россию, всегда был специалист, детально знающий нашу промышленность, и который мог бы информировать правильно нашу организацию о перспективах сбыта и способах установления торговых связей.

С совершенным почтением

Д-р Шоллар

AMZV, Praha, IV. sekce, krab. č. 767, sl. č.

7, dok. č. 85118.

Подлинник. Перевод с чешского.

446

Показания свидетеля Б. Шмерала на процессе правых эсэров в Москве¹

30 июня 1922 г.

Если удалось втянуть в борьбу против революции чехословацкую армию, состоявшую в громадном большинстве из рабочих и крестьян, то только вследствие того, что они считали тогда борьбу против боль-